

Практическое пособие
«Художественное слово в обучении детей правилам дорожного движения» часть 2

«ВЕЛОСИПЕДИСТ»

На двух колесах
Я качу,
Двумя педалями
Верчу,
За руль держусь,
Гляжу вперед,
Я знаю —
Скоро поворот.
Мне подсказал дорожный
Знак:
Шоссе
Спускается в овраг.
Качусь
На холостом ходу
У пешеходов
На виду.

Н. Сорокин

«ПЕРЕХОД»

Там, где шумный перекресток,
Где машин не сосчитать,
Перейти не так уж просто,
Если правила не знать.
Пусть запомнят твердо дети:
Верно поступает тот,
Кто лишь при зеленом свете
Через улицу идет.

ВОПРОСЫ

1. Почему велосипедист знал, что скоро будет поворот?
2. Что означает «Мне подсказал дорожный знак»?
3. Объясните выражение «качусь на холостом ходу»?
4. Зачем нужны дорожные знаки? Какие знаки ты знаешь?

В. Суслов

**Его сигнал — для всех закон,
Ему здесь каждый подчинен,
Желтый свет на светофоре —
Жди! Дадут дорогу вскоре.
Замелькал зеленый следом —
Значит — можно!
Дальше следуй.
Красный — стойте!
 Поперек
Катит транспорта поток.**

С. Михалков

«МОЯ УЛИЦА»

Здесь на посту в любое время
Дежурит ловкий постовой,
Он управляет сразу всеми,
Кто перед ним на мостовой.
Никто на свете так не может
Одним движением руки
Остановить поток прохожих
И пропустить грузовики

А. Северный

«ТРИ ЧУДЕСНЫХ ЦВЕТА»

Чтоб тебе помочь путь пройти опасный,
Горит и день и ночь зеленый, желтый, красный
Наш домик—светофор, мы три родные брата,
Мы светим с давних пор в дороге всем ребятам.
Мы три чудесных цвета, ты часто видишь нас,
Но нашего совета не слушаешь подчас.
Самый строгий — красный цвет. Если он горит:
Стой: Дороги дальше нет, путь для всех закрыт.
Чтоб спокойно перешел ты, слушай наш совет: Жди!
Увидишь скоро желтый в середине свет,
А за ним зеленый свет вспыхнет впереди,
Скажет он: Препятствий нет, смело проходи.
Коль выполнишь без спора сигналы светофора,
Домой и в школу попадешь, конечно, скоро.

В. Лебедев-Кумач

Входит зайка чуть живой
— Где скакал?
— На мостовой.
Не послушал Зайка папу —
Оторвали Зайке лапу
На мостовой автомобиля
Лисенка чуть не задавили,
На мостовую нипочем
Не надо бегать за мячом!

Кот катался без заботы,
Не глядел на красный свет,
Налетел на Бегемота,
Поломал велосипед.

Говорит кондуктор Мишка:
— Отцепитесь вы, Мартышкин!
— Не висите на подножке.
— Берегите ножки!

О. Тарутин

Красный глаз—стоять приказ,
Желтый глаз мигнет народу —
Приготовьтесь к переходу.
А зеленый загорится —
Путь свободен. Сам решай:
Можешь смело торопиться,
Можешь топтать не спеша

Я. Пишумов

Вот так знак! Глазам не верю:
Для чего здесь батарея?
Помогает ли движенью
Паровое отопленье?!
Может быть, зимою вьюжной
Здесь шоферам греться нужно?

Я. Пишумов

— Отчего бы это вдруг
Стрелки дружно встали в круг?
И машины друг за другом
Мчатся весело по кругу.

Я. Пишумов

Город, в котором с тобой мы живем,
Можно по праву сравнить с букварем.
Вот она, азбука, — над головой:
Знаки развешаны вдоль мостовой
Почему же в летний зной
Знак не сняли с мостовой?
Оказалось, этот знак
Говорит шоферу так:
— Здесь шлагбаум — переезд,
Подожди — пройдет экспресс.
Что такое, в самом деле
Словно мы на карусели!
— Мы на площади с тобой, —
Здесь дороги нет прямой.
Азбука улиц, проспектов, дорог
Город дает нам все время урок.
Азбуку города помни всегда,
Чтоб не случилась с тобою беда

ЗАГАДКИ

для детей дошкольного возраста

Что за чудо - синий дом,
Окна светятся кругом.
Носит обувь из резины
И питается бензином?

(Автобус)

Посмотри, силач какой:
На ходу одной рукой
Останавливать привык
Пятитонный грузовик

(Регулировщик)

Не летает, не жужжит,
Жук по улице бежит.
И горят в глазах жука
Два блестящих огонька

(Автомобиль)

Два колесика подряд,
Их ногами вертят,
А поверх торчком
Сам хозяин крючком.

(Велосипед)

Есть машина у людей,
Заменяет лошадей.
Где пойдет,
Там дым столбом встает.

(Автомобиль)

Держусь я только на ходу,
Если встану- упаду.

(Велосипед)

Ясным утром вдоль дороги
На траве блестит роса.
По дороге едут ноги
И бегут два колеса.
У загадки есть ответ
Это мой... **(Велосипед)**

Командир сигнал дает,
И сейчас же - в миг единый-
Вырываются машины
Из распахнутых ворот.
Вдоль несутся с гулким звоном.
Им в пути помехи нет.
И сменяется зеленым
Перед ними красный свет.
(Пожарная машина)

Спозаранку за окошком
Стук и звон, и кутерьма.
По прямым стальным дорожкам
Ходят красные дома.
(Трамвай)

Дом по улице идет
На работу всех везет.
Не на курьих тонких ножках.
А в резиновых сапожках.
(Автобус)

Несется и стреляет,
Ворчит скороговоркой.
Трамваю не угнаться
За этой тараторкой.
(Мотоцикл)

Этот конь не ест овса,
Вместо ног - два колеса,
Сядь верхом - и мчись на нем!
Только лучше правь рулем **(Велосипед)**

Н. Носов.

Автомобиль

Когда мы с Мишкой были совсем маленькими, нам очень хотелось покататься на автомобиле, только это нам никак не удавалось. Сколько мы ни просили шоферов, никто не хотел нас катать. Однажды мы гуляли во дворе. Вдруг смотрим — на улице, возле наших ворот, остановился автомобиль. Шофер из машины вылез и куда-то ушел. Мы подбежали. Я говорю:

— Это «Волга». А Мишка:

— Нет, это «Москвич».

— Много ты понимаешь! — говорю я.

— Конечно, «Москвич», — говорит Мишка. — Посмотри, какой у него капор.

— Какой, — говорю, — капор! Это у девчонок бывает капор, а у машины капот! Ты посмотри, какой кузов!

— Мишка посмотрел и говорит:

— Ну, такое пузо, как у «Москвича»!

— Это у тебя, — говорю, — пузо, а у машины никакого пуза нет.

— Ты же сам сказал «пузо».

— «Кузов», я сказал, а не «пузо»! Эх, ты! Не понимаешь, а лезешь! Мишка подошел к автомобилю сзади и говорит:

— А у «Волги» разве есть бугер? Это у «Москвича» — бугер.

Я говорю:

— Ты бы лучше молчал. Выдумал еще бугер какой-то. Бугер — это у вагона на железной дороге, а у автомобиля бампер. Бампер есть и у «Москвича» и у «Волги».

Мишка потрогал бампер руками и говорит: — На этот бампер можно сесть и поехать.

— Не надо, — говорю я ему.

А он:

— Да ты не бойся. Проедем немного и спрыгнем.

Тут пришел шофер и сел в машину. Мишка подбежал сзади, уселся на бампер и шепчет:

— Садись скорей! Садись скорей! Я говорю:

— Не надо! А Мишка:

— Иди скорей! Эх ты, трусишка!

Я подбежал, прицепился рядом. Машина тронулась и как помчится! Мишка испугался и говорит:

— Я спрыгну! Я спрыгну!

— Не надо, — говорю, — расшибешься! А он твердит:

— Я спрыгну! Я спрыгну!

И уже начал опускать одну ногу. Я оглянулся назад, а за нами другая машина мчится. Я кричу:

— Не смей! Смотри, сейчас тебя машина задавит! Люди на тротуаре останавливаются, на нас смотрят! На перекрестке милиционер засвистел в свисток. Мишка перепугался, спрыгнул на мостовую, а руки не отпускает, за бампер держится, ноги по земле волочатся. Я испугался, схватил его за

шиворот и тащу вверх. Автомобиль остановился, а я все тащу. Мишка наконец снова залез на бампер. Вокруг народ собрался. Я кричу:

— Держись, дурак, крепче!

Тут все засмеялись. Я увидел, что мы остановились, и слез. — Слезай,— говорю Мишке.

А он с перепугу ничего не понимает. Насилу я оторвал его от этого бампера. Подбежал милиционер, номер записывает. Шофер из кабины вылез- все на него набросились:

— Не видишь, что у тебя сзади делается! А про нас забыли. Я шепчу Мишке:

— Пойдем.

Отошли мы в сторонку и бегом в переулок. Прибежали домой, запыхались. У Мишки обе коленки до крови ободраны и штаны порваны. Это он когда по мостовой на животе ехал. Досталось ему от мамы!

Потом Мишка говорит:

— Штаны — это ничего, зашить можно, а коленки сами заживут. Мне вот только шофера жалко: ему, наверно, из-за нас достанется. Видал, милиционер номер машины записывал?

Я говорю:

— Надо было остаться и сказать, что шофер не виноват!

— А мы милиционеру письмо напишем,— говорит Мишка.

Стали мы письмо писать. Писали, писали, листов двадцать бумаги испортили, наконец написали:

«Дорогой товарищ милиционер! Вы неправильно записали номер. То есть, Вы записали номер правильно, только неправильно, что шофер виноват. Шофер не виноват, виноваты мы с Мишкой. Мы прицепились, а он не знал. Шофер хороший и ездит правильно». На конверте написали:

«Угол улицы Горького и Большой Грузинской, получить милиционеру». Запечатали письмо и бросили в ящик. Наверно, дойдет.